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NAGYSZALONTA! 

TYÉN PO 

8 fillér. 

Aafrancia légion isták tegnapi ünnepnapján Aérikavédelméről beszéltek 

német c 
dapán elhagyáására szólitották fel aaz angolokat 

(w. j.) Napok óta a legellentétesebb hirek vannak forgalomban Japán- 
rók mégpedig annak az üzenetnek a kapcsán, amelyet Conoye herceg, a japán 
miniszterelnök küldött Rooseveltnek. Erről ma Tokló azt jelent, hogy a japán 
miniszterelnök célja a további fölösleges vérontás elkerülése volt. Ugy látszik 
azonban Conoye herceg szép szándéka nem valósulhat meg, mert a japán- 
amerikal konfliktus kitörése elkerülhetetlenebbnek látszik ma, mint eddig bár- 
mikor. Maguk az angol hirforrások egyébként ma felhagytak azoknak a hirek- 
nek a terjesztésével, melyek Japán kikapcsolását szerették volna elhitetni a 
világ gal. - Az orosz tftrontról Rómának van nagyjelentőségü híre. Eszerint 
Kiev körülzárására inditott német hadmüveletek máris befejezettnek tekinthe- 
tők. Az általános helyzetről egyébként ezek a mai jelentéseink: 

Nagy harcok folynak a Dnyeper-vonalon 
Ugy a német, mint a moszkvai hirek 

arról számolnak be, hogy tegnap — vasárnap 
– a Dnyeper-vonal nagy harcok színhelye 
volt. Eredményről lapzártáig nem érkezett je- 
lentés, mindössze egy római hir közli, hogy 
a németeknek egyik ponton sikerült átlépniök 
a folyót. Az orosz arcvonal középső szakaszán 
is az oroszok elvesztették természetes védelmi 
vonalukat. Mint a tegnapi hivatalos német je- 
lentés közli, a Dnyeper folyó meghosszabbi- 
tásaként tekinthető Lovat folyón még 25.-én 
átkelek a németek. A nemzetközi sajtó a 
Kiev körüli sikeres harcok legujabb római 
jelentése előtt azt a megállapitási tetle, hogy 
a leghevesebb harcok Szentpétervár birlo- 
káért folynak. A jeruzsálemi lapok, melyek 

utált úla egész Franvianrozá 
A párizsi Arc de Triumphe alatt a mult 

háboru befejezése óta a hősök emlékére örök- 
mécses égett. Ezt a mécsest most Víchybe 
szállitották és lángjával vj mécseseket gyuj- 
tottak meg. Minden francia városba viltek 
egy egy ilyen uj mécsest. Igy éjfél óta egész 
Eranciaországban ég a hősök örökmécsese. 
Tegnap - vasárnap — egyébként a légionis- 
ták alapitásának első évfordulóját ünne- 
pelte Franciaország. A légionistáknak kettős 

tudvalevően az angol hireket közlik, azt a je- 
lentést emelik ki, hogy a finnek már csak 80 
kilométernyire vannak Pétervártól. A vasárnapi 
finn lapok Viipuri elestét mélfatják és azt 
mondják, hogy ennek birtokbavétele uj had- 
müűveletek megkezdését elanti Róma azt 
hangsulyozza, hogy Hangő orosz kikötőbázis 
most már teljesen el van szakitíva s annak 
eleste is várható. A finn szakaszról egyébként 
élénk repülőtevénykenységet jelentenek. Viipuri 
eleste alkalmából Hitler üdvözlő táviratot in- 
tézett a finn köztársasági elnökhöz. Viipuri 
eleste - mondja a német kancellár — fontos 
határkő a bolsevisták felejti győzelemhez ve- 
zető uton. Minden régi finn terület mostmár 
finn kézen van. 

hat ó a hösök örülméosos 
céljuk van. Résztvesznek a bolsevistaellenes 
küzdelemben és biztositani akarják az uj 
Franciaország rendjét. Az északafrikai francia 
gyarmatok is megünnepeltek a légionista év- 
fordulót. Ezek Pétain tábornok kormányához 
való hüségüket fejezték ki és biztositották a 
tábornokot, hogy Franciaország védelmében 
készek az északatrikai gyarmatokért fegyvert 
fogni. 

Conove Roocsevelthez intézett üzenete mondia 
hogy Japán nem lehet hütlen a tengelyhez 
A nemzetközi sajtót változatlan érdek- 

lődéssel foglalkoztatja a japán-amerikai kér- 
dés. Hull amerikai államtitkár nyilatkozott 
erről. Azt mondta, hogy Japán és Amerika 
között még nincsenek tárgyalások, pusztán 
tájékozódő megbeszélések folynak. Conoye- 
nek Roosevelthez intézett személyes üzene- 
téről a jeruzsálemi hirügynökség közli ma, 
hogy ez az üzenet világosan közli Roosevelt- ják el Japánt. A 
tel, hogy Japán nem lehet hütlen a tengely- 

hez. Maguk a japán lapok azt irják, hogy 
igazuk van azoknak a mulhétvégi lapjelenté- 
seknek, melyek szerint a küzdelmek suly- 
pontja rövidesen Ázsiára helyéződik. Több 
hir arról számol még be, hogy miután Ang- 
la tokiói nagykövete Toyoda japán külügy- 
miniszterrel tárgyalt, felhivást intézett a ja- 
pánban élő angol alattvalókhoz, hogy hagy- 

tokiói ujságok a helyzet 
komplikálódását látják ebben a felhivásban 

Inonü államelnök mondja: : 
ha kell, a török hadseres fegyvert fog 
Mint jelentettük, szombaton Török- 

ország nemzeti ünnepet tartott a 19 év- 
vel ezelőtt kivivott győzelme emlékére. 
Ez alkalommal, mint most jelentik, Inond, 
államfő a hadsereg főparancsnokához 

levelett intézett. Ebben egyebek közt 
azt a megállapitást teszi, hogy ha kell 
kell a török hadsereg az ország füg- 
getlensége érdekében fegyvert fog. A 
török államfő kifejezi azt a hitét, hogy 

a török hadsereg régi hirnevéhez mél- 
tóan fog küzdeni azok ellen, akik a 
török önállóság ellen törnénekk 

Teherán fegyverrel 
várla az angolokat 

Az oroszok és angolok a 
fegyverszüneti kéres 
bombázzák a perzsa városokat. Az 
olajvidéket már teljesen elfoglalták. It 
csak egy-két parzsa katonai alakulatot 
bagytak fegyverben, annak jelképezé- 
sére, hogy Anglia nem tör Perzsia füg- 
getlensége ellen. Az események nagy 
elégedetlenséget váltottak ki a perzsa 
tisztikarban. Azért, mert a legyverszü- 
neti kérés ellenére Anglia tovább foly- 
tatja előnyomulását, a perzsa lisztek 
most a kurd szabadcsapatok élére áll- 
nak. Vichyből azt jelentik, hogy a per- 
zsa főváros katonasága fegyverrel várja 
az angolokat. A perzsa miniszterelnök 
egyébként a tegnapi parlamenti úlésen 
azt a kijelentést tette, hogy ma, hélfőn 
végleges megállapodás fog létrejönni 
Perzsia és az angolok között. 

Amerika ma 
mumkaiüinmepet ül 

Ma hétfőn Amerika munkaünnepet ül. E 
hir kaepcsán Berlin megállapitja, hogy 
Amerika gazdasági és szociális összeomlásá- 
nak elodázására kénytelen a háboruba be- 
avatkozni. Nevezetesen Roosevelt nem tudja 
megoldani a 11 millió munkanélküli problé- 
máját. Amerikának mások háboruja is azért 
kellett, hogy ezeket foglalkoztassa. Minél job- 
ban közeledik mások frontjainak összeomlása, 
annál közelebb kerül Amerika a beavatko- 
záshoz. Amerika igy tulajdonképp teheletlen- 
ségében avatkozik majd be. Ez a teheteflen- 
ség viszont a plutokrata társadalmi rendszer 
csődjét bizonyitja. 

Tegnap heves légtá- 
madás kerdődött 
Bnslia ellen 

Vichyi jelentés szerint fegnap — vasár- 
nap - heves légitámadás kezdődött Anglia 
ellen. Az angolok egyébként a vasárnapi nap 
folyamán ismételten megkisérelték a francia 
területek fölé való berepülést. Az anoliaelleni 
támadásokról Berlin azt jelenti, hogy azok 
szünet nélkül tartanak nemcsak a Szigeltor- 
szág, de Anlia gyarmatai ellen is. 

lgy Szuezt állaadóan bombázzák. A mult 
héten - német jelentés szerint - Anglia be- 
repülési kisérletei során 90 repülőgépei ve- 
szitett. e 

perzsa 
ellenére tovább



Hungária-Mozgóban ma este fél ban 9 órakor szemzációs kettős műsor 
Az smeretlen ellenfél . 17-es riadó-autó 

Cicsó helyárakkal - Legujabb hiradó 

A rozsszalma 
Tegnap a felesmunkás hirt adott, hogy 

a tanyához állott a gép; csépelünk. Belső 
idegeimmel már előre átéltem aztaz őrömöt, 
amit a cséplőgép búgása kiált bele az ékes 
világba: buza, kenyér ! Aztán megindultam a 
kis tanya felé. Az augusztusi bideg szél ját- 
szett a hajtürtjeimmel, mintha hajszálfüggönyt 
akarna vonni a szemek elé, hogy ne lássam 
a szotyogó, ázott hajlásokat,. a magyar hon- 
szeretetnek ezt a pillanatnyi bubánatát. - 
Felleggel takarózott be a nap. Megáltam. Le- 
hunytam én is a szemem, hogy annál többet 
lássak. Tények sorakoztak elém egymás 
után, tájó, szomorú magyar igazságok. Láttam 
a rosszul, vagy 
tarlókat. Láttam a kétnyomásos forgórendszer 
földzsákmányoló tarthatatlanságát s még ki 
sem értem, láttam a mi kis szikes tanyánk 
termőképtelenségét. A bünbánat ostorával 
szerettem volna odakorcolni magamnak, de 
mielőtt felsorolhattam volna, hogy mennyi 
mindent is nem vettünk ki a mi kis sovány 

földünkből, mentségemre sietett a könyörüle- 
tes vigasztalás, . . . digózással majd mindent 
rendbeteszünk. - Odaértem a cséplőgéphez. 
Talán még köszönni is elfelejtettem a gép- 
muunkásoknak a csodálkozástól. Az egyik 
asztag mellett ott áll és tárgyal a polgár- 
mesterné. Mit akarhat itt, kutatni és kérde- 
zősködni kezdtem önmagamban: Azt tudtam, 
hogy kedves meglepetést fog jelenteni a je- 
denléte, mert mióta idejött egy ujlajta gon- k 
dolkozási áramkör kapcsolódott bele a város 
asszonytársadalmának világnézetébe. Köszö- 
nünk. Mondja, - hangzik a csendtörő be- 
szédkezdés – mit ér magának ez az asztag 
rozsszalma ? Alig tudok hozzászólni a kér- 
déshez. 

Számitgatok. Lehet, vagy 20 mázsa, al- 
jazni nem szeret vele a gazda, nálunk Sza- 
dontán nem nagy értéke van, - 3 P-vel - 
60 P-t. Én, kévénként adok magának 35 fil- 
lért. Ujszerű igéret, nem adtam szalmát még 
igy el soha. Ceruzát, papirt veszek elő. 54 
keresztet raktunk össze. Ez 972 kéve és 
Peagőben 340 P. 20 fillér. Hitetlenkedő sze- 
mekkel nézhettem, mert mindjárt magyará- 
zatba kezdett. Ebben a kazálban, most hir- 
telen ki sem számitható érték van. Néhány 
szálat kihuzott, ügyes kézjárással meghá- 
mozta, a szatmaszálbütykök előtt elvagdosta, 
osztályozta és tonni kezdett. Pillanatok alatt 
kész volt egy rendkivül csinos szalmafonat. 
Ebből komótcipőt, papucsot. strandcipőt, sző- 
nyeget, szalmakalapot, szatyort fogunk ké- 
sziteni. A télen üzembe kezdünk. Munkába 
állitunk minden keresetnélkülit. Befele gon- 
dolkozva néztem, mennyi tetterő van ebben 
a hölgyben. S milyen nagy gyakorlattal, va- 
lósággal a 101-ik erzékkel tudja kitapogatni 
a fájó magyar élet ütőerét. Ujszerű léleksu- 
gárzás ez, a nekünk nagyon szükséges vál- 
lalkozás lelkéé. De nem láthatatlan már előt- 
tünk a lehetőségek mélysége, mert megszó- 
lalnak még a szalmakazlak is, uj életcélok 
irányába vágtatnak és azt kiáltják: Utánam 
magyár! 

Deleltünk. Szemrehuzott kalappal, nap- 
nak fordult arccal dőltem hanyatt a zsákba- 
rakodt buzán. Aludni akartam. Feltünően ér- 
telmes, sőt okos beszéd ütötte meg a fülem. 
Figyelmes lettem. Egy szépbeszédü ember 
ujságot olvasott, - Országépitést - 22 em- 
ber telepedett köréje és 22 öntudatos jó 
magyar hallgatta ennek a derék munkave- 
zetőnek a cséplési imádságát. Tisztán nem 
értettem a szavakat : de bizonyára imádkoz- 
hattak, mert olyan áhitatos csendben ültek, 
mintha csak a jó öreg Szikszayt olvasták 
volna. - Nem is hallottam káromikodó em- 
bert egész nap. Magyarosan viselkedett ott 
mindenki, akkor beszéltek csak, ha komoly, 
vagy okos mondanivalójuk volt. Őrömmel 
sétáltam a buzás zsákok közőtt. Hallgattam 
a cséplőnek, ennek a nagyszerűü magyar al- 
kotásnak élethirdető zakatolását. - Aznap 

sehogy sem szántott buza- 

Köziéléti szövetke 

szágos Nép- és Családvédelmi Alap működé- 
sének kiegészitésére létesitendő közjóléti szö- 
vetkezet megalakitása ügyében ma felfivás! 
bocsátott ki. Ez igy szól : 

A négyéves világháboru, a trianoni or- 
szágcsonkitás, majd az ezt követő gazdasági 

tatták a magyar társadalom alsóbb rétegeit, 
különösképpen mezőgazdasági és ipari mun- 
kásságunk és az amugy is gyengén alátámasz- 
tott kispolgári társadalmunk egy részét. 

A nemzeti termelésből éveken át nem- 
csak ezer és ezer munkáskéz, mozdulni kép- 
telen kis tőkeerő esett ki, de a magyar tár- 
sadalom egészségtelenül nagy része vált el- 
tartóból eltartottá és igy önkénytelenül is a 
társadalmi egyensüly veszélyeztetőjévé. 

Az általános anyagi leromlás igazi áldo- 
dozatai a válságos idők alatt azonban éppen 
a nemzeli közösség és legnagyobb megbecsü- 
lésre érdemes fagjai: a szegénysorsu, sok- 
gyermekes magyar családok lettek. 

A megpróbáltatás olyan hosszu és mély- 
séges volt, hogy lez az elesett réteg a viszo- 
nyok javultával a szociális intézkedések soro- 
zata után sem képes önmagától és hathatós 
segitség nélkül ujra a társadalom felszinére 
erülni, a nemzei termelés teljes értéke, s a 
nagy nemzeti teladatok csorbitatlan erejü hor- 
dozója lenni. 

Ennek a hatalmas jelentőségü nemzetpo- 
politikai és társadalmi feladatnak lehetővé fé- 
telére, anyagi megalapozására és megszerve- 
zésére alkotta meg a magyar törvényhozás az 
Országos Nép- Családvédelmi Alap léte- 
kötéséről szóló 1040. évi XXIII. törvénycik- 
et. 

A törvény a modern szociálpolitika sajá- 
tosan magyar módszereivel teszi lehetővé azt, 
hogy – elsősorban a sokgyermekes szegény 
magyar családok - gazdasági uton, termé- 
szetbeni tőke, kölcsön nyujtásával s a maguk 
erkölcsi és fizikaijerejének munkábaállitásával 
ujra önálló megélhetési lehetőségekhez és igy 
erkölcsi és anyagi megerősödéshez jussanak. 

A gazdasági uton történő talpraállitás 
olyan szervezet megalkotását tette szükségessé, 
amely egyfelől rugalmasan simul a a gazda- 

hogy kivehesse 
akormányzatnagyvonaluszoci 

Hadady Imrerdr polgármester az Or- 

válság sulyos anyagi és erkölcsi helyzetbe jul- 

a város 

sági élet követelményeihez és lehetőségeihez, 
másrészt rendelkezik mindazokkal a biztostté- 
kokkal, amellyel a maga tekintélyénél, tapasr- 
talatainál, tájékozottságával fogva a közigarga- 
tás és annak vezetői rendelkeznek. 

Ezeket az előnyöket egyesitik magukban 
a vármegyénkint, városonkint megalakitandó 
közjóléti szövetkezetek, amelyeknek alapvető 
sajátosságait a közelmuliban megjelent 
3.500-1941. M. E. rendelet tartalmazza. A 
közjóléti szövetkezetek a legmegfelelőbb szer- 
vezetek azoknak a juttatásoknak a lebonyoli- 
tására, amelyekkel a kormányzat elsősorban 
szándékozik segitségére sietni a talpraállitásra 
váró sokgyermekes szegény családoknak. Ilyen 
a házhelyjuttatás, apróháziállat és haszonálla- 
tokhoz való juttatás, háziiparimunka megindi- 
tása és megszervezése, gazdasági felszerelés- 
hez való hozzásegités, földbérlő szövetkezi 
csoportok megalakitása stb. 

A kormányzat nagyvonalu szociális mun- 
kájából, országépitő tevékenységéből akarja 
kivenni városunk is részét akkor, amikor el- 
határozza a városi közjóléti szövetkezet meg- 
alakitását. a 

A korlátolt felelősséggel megalakuló köz- 
jóléti szövetkezet a szövetkezeti tagságra, a 
tagok jogaira és kötelezettségeire, valamin a 
közgyülés, az igazgatóság és felügyelőbizott- 
ság szervezetére és működésére vonatkozó 
egyéb szabályokat, az alapszabálytervezet tar- 
talmazza. 
Ezek előrebocsátása után felhivást inté- 

zek mindenkihez, akinek szándékában áll tag- 
ként belépni a megalakitandó szövetkezetbe, 
hogy az alapszabálytervezetet áttanulmányozva, 
az alapitási tervezetet és az ahhoz füzölt be 
lépési nyilatkozatot üzletrész-jegyzése mellett 
aláirni sziveskedjék. 

Ertesitem a belépni szándékozókat, hogy 
a Nagyszalonta m. városi Közjóléti Szövel- 
kezet" alakuló közgyülését 1941. évi szeplem- 
ber hó 21-én d. u. 4 órakor a városháza 

az érdeklődőket ezuttal is meghivom. 
Ez a felhivás belépési nyilatkozatul és 

egyuttal az alakuló közgyülés meghivójául is 
szolgál, amely minden más meghivást és meg- 
hirdetést pótol. 

ze 

A nagyszalontai községi iparos és kereskedő- 
tanonciskola igazgatóságától. 

Szám : 2971941.: 

ÉRTESITES 
A helybeli községi iparos és kereskedő- 

tanonciskolában 194142 tanévre szóló pót 
beiratások szept e 1-én kezdődnek és szept. 
4-ig bezárólag tartanak, délutánonként 4-7 
óráig a Mussolini-ut 11. szám alatt levő 
iparostanonciskolában. 

Beiratkozni tartoznak azok az iparos 
és kereskedőtanulók és tanulólányok, akik az 
1940j41 tanév végén, junius hóban tartott 
rendes beirások alkalmával nem iratkoztak 
még be, valamint az ujonnan szerződött ta- 
noncok is. Beiratási, illetve tandij nincs, 
tanszerdij cimen azonban a beiratáskor-7 
pengő fizetendő. 

Miheztartásvégett közlöm az érdekelt 
munkaadókkal, hogy az 1941. május 1-én ha- 
tályba lépett m. kir. iparügyi 
43400[1940. Ip. M. számu rendelet szabá- 

miniszter [ 

e 

lyozta a tanoncszerződés kötésének idejét. 
Eszerint tanoncszerződést kötni csak azokban 
a hónapokban szabad, amelyekben tanoncis- 
kolai oktatás nincsen. (Tehát : május, junius, 
julius, augusztus és szeptember hónapokban.) 

E rendelet szerint tanonciskolánkba a 
bivatalos pótbeirási időn tul, csak a szept. 
30-ig leszerződött tanoncok vehetők még fel. 

A m. kir. iparügyi miniszter fenti számu 
rendelete lehetővé kivánja tenni a tanoncok 
számára, hogy - 
alatt. - pontosan és teljesen elvégeztessék 
a tanonciskola minden évfolyamát. 

A tanitás a helybeli. iparos és keres- 
kedőtanonciskolában szept. 8-án d. u. 4 óra- 
kor kezdődik, amikor minden beiratkozott 
iparos és kereskedőtanuló köteles megjelenni 
a tanonciskolában. 

Nagyszalonta, 1941. augusztus 30. 
KISS LAJOS ipt. isk. mb. igazgató. 

Apróbirdetése gyorsan eredményt hoz a 
„Nagyszalontai Az Üjság"-ban. 

nagyot mélyült bennem a fajtám erejébe 
vetett hit. Az uj magyar akarások már hoz- 

öntudatos magyar munkások, a kis tanyával 
kapcsolatosan komoly magambaszállásra 

állomáson: Legyünk tisztában a főld fizikai 
összetételével, nitrogénhiányáról, vizszivó- 

zánk is erérkező hullámzása, a szelidbeszédü 

késztettek, mondtam is Bődi-sógornak,. vizs- 
gáltassuk meg a tanya földjét vegykisérleti 

tegyünk meg mindent, 
rendes és eszesen, jól 
kis tanya. 

hogy példaadóan 
kihasznált legyen a 

Ébred az élet. Rügyeznek a magyar 

szerelmes szeretettel vigyázzunk a jelenre. 
képességével, tanuljuk meg a négy nyomásos! 

emeleti kistanácsteremben tartja meg, amelyre 

tanoncszerződésük ideje 

forgórendszert, a helyes vizgazdálkodást és 

tavasz fái. Az ősi földön kalászt érlel szá- 
munkra a sors. Mienk a jövő, csak halálosan 

-



kell 

sőt paradicsom mártással leöntve is. 

ma 

köülözhetetlen javitási 
kezdve szünetelteti működését a három sza- 
lontai kisdedóvó. Mint értesülünk a Hitler-úti, 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 ótako 123, délben 13 fok volt 

Holnap :kedd 

szeptember 

Kat. letván kir. 

Prot. Rebeka 

Krumpi es paradicsom 
öfelsége 

Amióta a kenyérmagvakkal kiszabottan 
gazdálkodnunk, rendkivűl megnőtt a 

krumpli becsülete. Naponként áldhatjuk azo- 
kat, kik a krumplit Amerikából ide telepitet- 
ték, meg azt a magyar református teologust, 
ki azt először Burgondiából, Burgonyából ma- 
gyar földre hozta. Innen ered a krumpli bur- 
gonya elnevezése. A krumpli nagy áldás az 
emberiségre, mer! elmondható, hogy ha 
krumpli van, nem lehet éhinség. Az utóbbi 
időkben Szalontán is fokozot fogyasztásra tett 
szert ezaz Isten áldotta élelem. Már most is 
sütik, mit ezelőtt csak télen tettek. Keverik a 
kenyértésztába, mely így kevésbé szárad meg 

s ízét kedvezően befolyásolja. Sok jómódú ház 
van Szalontán, hol a krumplit mindennap tő- 
zik mert jó, - akár a zöldpaszullyal, akár a 
tökkáposztával iss - és kenyeret spórolnak 
vele. Az ugynevezett krumoli- nudli tésztáboz 
kétharmadrész krumepli és csak egyharmad- 
rész liszt kell, Ez jó és izletes étel akár ma- 
gában, akár prézfível, de jó dió, mák, lekvár, 

Nagyon elterjedt a nyers paradicsom él- 
vezete is. Meglehetősen köztudatba ment, 
hogy a paradicsom vitaminban, ebben a fon- 
tos tápszerben igen gazdag gyümölcs. Ki- 
válóan emeli az ember munkateljesítményét, 
hatalmas vérképző és megdöntötte azt a régi 
hitet, hogy erőt csak a zyír és hús ad. A né- 
met katonák igen sok paradicsomot kapnak 
s ha végignézzük az immár két éves háború- 
ban elért hatalmas teljesítményeiket, a paradi- 
csomnak - különösen nyersen - a táplálé- 
kok között szintén joggal nőtt meg a becsü- 
lete. 

e 
— Kír. közjegyzői iroda áthelye- 

zés. Dr Kenéz Lajos kir. közjegyző irodáját 
a évi szeptember hó 1. napján Bocskay- 
ucca 18. szám alá helyezte át. 

– Ma megkezdődtek a népiskolai 
beiratkozások. Az elemi népiskolák igaz- 
gatósága értesíti az érdekelt szülőket, hogy a 

héttőn — megkezdett pótbeirás hol- 
nap. 2-án délelőtt 8-12-ig és délután 3-5-ig 
még tart. Szeptember 3-án reggel lesz a 
tanév ünnepélyes megnyitása, melyen minden 
tanuló köteles megjelenni. A rendes tanítás 
sszeptember 4-én kezdődik. Az állami iskolába 
való beiratás Kálvin-ucca 2. szám (régi biró- 
sági épület), a református és róm. kat. isko- 
lákba való beiratás a szokott helyen történik. 
Minden szülő ftartsa kötelességének iskolás 
gyermekét valamelyik iskolába beiratni, mert 
ha ezt elmulasztja, a törvény értelmében bün- 
tetésben részesül. 

Szeptember 45-ig szünetelni fog 
az előadás a szalontai ovodákban. Nél- 

munkálatok miatt mától 

a Bocskay-ucca 54. sz. a. és a Verbőczy-ut- 
cáhan lévű ovodék javitási és az új évadra 
való előkészitő munkálatai szeptember 15-ig 
eltartanak. Természetesen ez idő alatt az elő- 
adások is eljesen szünetelnek. 

hogy a belügyi 
megbizottjai a t bét végén a város villa- 

legeltlenállóbb és a legkevesebb 

előtt meg 

Budapesten van a poldármester 
Jelentette a sagyszalomal Az Ujság-, 

iparügyi minisztérium 

mos üzeme ügyének kivizsgálására Nagy- 
szalontán jártak. 

A bizottsági látogatás után a város 

villamostelepének likvidálása most már el- 

határozottnak tekinthető s mint értesülünk, 
a polgármester tegnap a dővárosba utazott, 
hogy ott a város villanyárammal való ellátá- 

sának ügyében, a centráléba való bekapeso- 
lódás kérdésében tárgyaljon. 

Btt jelentjük, hogy a polgármester a 
mai nap folyamán a belügyminisztériumban 
is eljárt, hogy a költségvetés helyszini letár- 
gyalására Szalontára kiküldendő bizottság 
ideutazását megsürgesse. Értesülésünk sze- 
rint a bizottság a polgármester sürgetésére 
már holnapb - kedden — meg is érkezik 
Szalontára. 

Korszerüsitik a vasatállomást 
A város még nem tudja megépiteni a vasuti felüljárót 
Az uj nagyarányu épitkezési mun- 

kálatokat kezdett meg a Magyar Állam- 
vasutak igazgatósága a nagyszalontai 
állomáson. 

Az eddig teljesen szabadon áltó 
raktár-telepet, most a Mágor féle ven- 
déglő felől egészen a szöllőskertig, két 
és félméter magas beton keritéssel 
határolják el, amely a természetes kert- 
palánktól a pályaőri irodáig aztán ujra 
beton lesz. 
Ezzel a munkálattal minden jel 
szerint még a héten készen is lesznek 
nek s ha addig megérkezik a meg- 
felelő nyersanyag, ugy azonnal hozzá- 
fognak a rakodó teljes kikövezéséhez, 
aminek a fuvariorgalom zavártalansága 
szempontjából nagy és elengedhetet- 
fontossága van. 

A tulajdonképeni építkezést az 
állatfelhajtó elkészitése jelenti majd, Az 
anyaországi vasuti állomásokon 
szeresitett és sablonterv szerint itt is 
elkészülő állattároló és felhajtó vas- 
betonból fog felépülni. Ez ugyanis a 

mun- 
kával tisztántartható is. Az épitkezés- 
sel az ugynevezett „rakodó'" kifut majd 
csaknem a vasuti szertárig, illetve 
mühelyig. 

Ezekkel a munkálatokkal a vasuti 
raktártelep biztonsága is növekedni fog, 
viszont az állatexportra való tekintet- 
tel a felhajtóra is elengedhetetlen 

rend- 

szükség van, illetve majd lesz. 
Mindezekkel kapcsolatban felme- 

rült sokak előtt az a kérdés - miért 
nem történik most lépés a vasuton tul 
levő városnegyed személytorgalmának 
megkönyitése érdekében. Itt hidszerü 
felüljáró megépitésére gondoltak állta- 
lában, bár voltak akik német mintára 
inkább az aluljárót látnák szivesebben, 
amely esetleg a kocsiforgalmat is le- 
bonyolithatná. 

Illetékes helyről szerzett értesülé- 
sünk szerint jelenthetjük, hogy e kér- 
dés megoldása, illetve a felüljáró meg- 
épitésa a MÁV hatáskörét nem érinti, 
amennyiben a pályaudvar mindkét vé- 
gén van már vasuti átjáró. Hogy aztán 
azt a gyalogjárót nem használják és 
rengeteg kihágást követnek el a sine- 
ken való átjárással, arról a MÁV nem 
tehet 

A kényelem szempontjából, sőt az 
időveszteség érvelésével igazat kell 
adni a siránkozó füves-kertieknek is; 
mégis egyenlőre a város, melynek költ. 
ségvetésében kellene szerepelni a felül, 
vagy aluljáró sulyos ezreinek, jelenleg 
sokkal. szükségesebb tervek megvalósi- 
tását is kénytelen mellőzni. 

Igy tehát örülnünk kell egyelőre 
vasutállomásunk korszerüsitésének is 
de hisszük rövidesen azért a felüljáró 
hid elkészitéséről is hirt adhatunk már 
olvasóinknak. 

Öt vagon szalmaárut 

Egyik márciusi számunkban jelentettük, 
hogy az utolsó esztendőkben ismét erőre ka- 
pott a hajdunánási szallmatonó háziipar. Jó- 

részt annakiköszönhető ez – állapitotta meg 
akkor tudósitásunk, - hogy egészséges ár- 
viszonyok megteremtésével lehetségessé vált 
a tiszteségesebb munkadijaknak ebben a 

háziiparban való megállapitása. Közölte még 
ez a jelentésünk azt is, hogy a hajdunánási 
szalmafonó háziipar talpraállitásának munká- 
jából dr Hadady Imréné tevékeny részt vett ki. 

Most egy rádiójelentés alapján közöl- 

hetjük, hogy a polgármesterné hajdunánási 
szalmafonói öt vagon szalmaárut szállitottak 

szálitottak külföldre 
a polgsármesterné hajdunánási szalmafonól 

külföldre. A kiszállitott szalmaáruk valóságos 
müremekek — állapitotta meg a rádióközlés. 

E hiradás kapcsán szalontai viszonylat- 
ban jelenthetjük, hogy a polgármesterné itt 
meginditott szalmaionóakciója szép kilátáso- 

kat igér. A szalmatonásra jelentkezettek kö- 
zül máris kivált az a gárda, mely biztositani 

fogja ennek a háziiparnak városunkban való 

komoly meghonositását. Fáradságos, szemé- 
lyes utánajárással a polgármesternének si- 
került biztositania megfelelő mennyiségü 

rozsszalmát, . ami a szalontai szalmafonók 

avangard-jának ezidei téli teljes kiképzését 
lehetővé teszi. 

Négy napis tart a szalontai sorozás 
Ma, hétfőn reggel Szalontán soro- 

zás kezdődött az ugynevett Magyar 
Házban. A sorozás négy napig fog 
tartani. 
és csütörtökön. Ezuttal a bizottság 

jelennek mindazok, akik 1893 
és 1918 között születtek s még soro 
záson egyáltalán nem voltak. Sorozásra 
kerülnek azok is, akik ugyan voltak 
már sorozáson, de alkalmatlan osztá- 

ig ma, holnap, szerdán 

lyozást nyertek s végül azok, akiket 
ugyan a megszállás idején besoroztak 
de nem teljesitettek szolgálatot a co- 
mán hadseregben, vagy ha igen, szol- 
gálati idejük két hónapnál rövidebb 
tartalmu volt. 

Az érdekelteket a sorozáson waló 
megjelenésre névreszóló meghivóval 
szólitották fel. A sorozáson való meg- 
nem jelenés büntetés alá esik.
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– Ne bántson az téged édes Bandim, 
hű leszek ott is hozzád visszatérek !. .. 

— De ott fényes s gazdag urak lesz- 
nek, akik észre is veszik az ilyen pompázó 
virágot s kincseikkel, rang s vagyonukkal 
elszéditenek Adél ! 

— Ha a világ minden bársonyát és fé- 
nyét ráadásul a bányák minden kincsét ki- 
nálják föl nekem, el nem hagylak értük ! 

– Mikor idultok drágán ? 
— Holnapután reggel!. 

nálatok teszünk bucsulátogatást, azért hol- 

nap itt már ne keress . . . sem aztán, . . 

mignem visszatérünk ! - mondá szomoruan 
a lány s utánna kicsordult a könnye. 
EÉz a mostani együttlét tehát a bucsu. 

Kőhalmi Bandi megöleli a lányt s hosszan 

néz annak könnyel telt szemébe, nem szól, 

most ugy sem tudna, csak fogait szoritja 
össze. Útóbb erőt vesz fölindultságán s sze- 
relmesét megcsókolva mondja : 

—– Isten veled drága Adél, . . 
jól, de ne feledj el engem ! 

— Soha 1... Isten veled édes Bandim ! 
bucsuzik a leny s hirtelen csókot adva, már 

fut is tova hogy a válás keserűségében le 
ne essék fejéről az a piros kendő. 

Kőhalmi Bandi meg olyan bánatosan 
néz a piros kendő után, mintha rossz sejte- 

lem gyötörné, hogy talán látni sem fogja 

többé 1... És ökölbe szoritott jobb karjával ke- 
serűségében belesujt a levegőbe, mintha azt 

az alattomos sorsot szeretné kupán hajitani 1... 

A szomoru helyről menekül ő is fölpattan 
lovára; az az okos állat meg mintha sejtené 
gazdája keservét, akár csak a fergeteg rohan 
vele a néma pusztaságba... 

Hazaért Adél s meglepetésére a bátyja 
fogadta. Igen, Márion báró várt reá, pedig 
máskor még ilyen időben édesden aludni 
szokott 1 Napok óta veszi észre, hogy a für- 

dőre menés közeledésével huga mind izgatot- 
tabb, mind nyughatatlanabb s szemeiben a 

bánat lakozik. Tudta, hogy a szerelmesétől 
való válás bántja a Jányt; tartott tőle, hogy 
Adél az utolsó pillanatokban megingatni ta- 
lál s füstté válnak az ő tervei. Itt más nem 
segit, mint erélyes föllépéssel észhez tériteni 
ezt a szerelmében elvakult leányt ! 
- Adél! ezek a napirenden levő 

randevuk Kőhalmival végtére is árnyat vet- 

nek egy leányra s nagyon könnyen megtör- 
ténhetik, hogy ez az árny kisérni fogja a jö- 
vőben is !. .. A morál parkettjéről lesiklani 
igen könnyű, de visszatalálni nagyon nehéz ! 
- mondá haraggal Márion báró. 

Erre Adél mint egy megbántott királynő 
kiegyenesedik termetében s bátyjára lesujtó 
tekintetet vetve, haraggal mondja : 

(folytatjuk) 

Aprőhirdetések 
Fiu- és leány-gimnáziumi, ugyszintén 

elemi iskolai használt tankönyveket veszek. 
Székely-könyvesbovlt. 11.0 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 
kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 17-0 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5. ' 75-0 

Eladók uj boros hordók, egy füszerüzlet 
berendezés, mákdarálók. kájhák, uj sertés- 
vájúk. Alkotmány-u. 23. Kertész. 2-2 

Eladó uj gerendák és asztalos fosznik 
és colos deszkák. Jókai-u. 51. 2-2 

Angorafonal kapható özv. Smigróczky 
Józsefnénél. Bem-utca 7. 2-2 

Paradicsomosüveg kapható Toldi KFT 

sörraktáránál, Toldi-tér 5. U. o. sörösüveget 

veszek. 2-3 

Paradicsomos-üveg darabja 10 
Rosenbergnél. 

Holnap 

. mulass 

Eladó üzlet-redőny, ajtók, ablakok. Göm- 
bös Gyula 46. : 

Á piactéren butorozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó. Toldi-tér 18. 

fillér. 

Beköszötött az első csunya őszi idő. 

Két nap óta szakadatlanul esik az eső, hideg 

szél pásztázza az utcákat és koronájával haj- 

togatja a fákat. 

A mélyen felázott föld sártengerré vál- 
toztatta egycsapásra a város külső negyedeit 

és környékét. 

Fapallókon közlekednek azok, akiknek 

éppen múlaszthatatlan dolguk akad, ha csak 

nem tüzelték el azokat felelőtlen és meggon- 
dolattan emberek. Ezt azért hangsulyozzuk 

mert az elmult napokban értek tetten egy 

a deszkajárókat és el akarta tüzelni. Az idő 
most rámutat bünére s igazat kell adnunk a 

asszonyt, aki szomszédai háza elől szedte fel vált a mondás ; jóból is megárt a sok, ha 

Beköszöntött az ősz Szalontán 
panaszkodó utca minden lakójának. Ezuttal 
hivjuk fel városi hatóságaink figyelmét az ilyen 
másokellenvétők szigoru és példás megbün- 
tetésére. 

A hideg őszi eső anyagi károkat is 
okoz a veteményes kertek most érő zöldsége 
féléi között. Bizony igy nem érhet be semmi.- 
A szöllőre sem mondható jónak a ránksza- 
kadt őszköszöntő. Sőt! 

Az a csendes eső, melyett annyira kér- 
tünk az elmult meleg napok után, ugyancsak 
megtréfált benünket. Most igazán aktuálissá 

tovább így tart ! 

SPORT 
Vasas-Bocskay 6:3 (2:2) 
Tegnap: délután esős, hüvös időben, 

kevés közönség előtt bajnoki mérkőzést ját- 

szott a két csapat. A jobb erőben levő és 

nagyobb tudásu vendégcsapat - ha kissé 

tulzott is az elért eredmény - megérdemelt 
győzelmet aratott. A Bocskai fiataljai – ke- 
vés kivétellel - az elsővonalhan még nem 

állják meg helyüket. Hiányzik közülük az 

irányitó. Nlyen körülmények között még a 

tehetségesebbek is elsatnyulnak, nem fejlőd- 
nek. Nincs kitől tanulniok. 

A Vasas kezd, de csak a 17. p. esik az 

első gól, amikor Ungvári kipattanó labdáját 

a jólérkező Albán értekesiti, mig Bence a 20. 

percben fejes góllal egyenlit. A 25. percben 
bizonytalankodása miatt Ágoston kapuját már 
két gól terheli, de aztán a 38. p. már egyen- 
lit is a Bocskay, amikor Albán labdája ép- 
pen, hogy begurul a hálóba. 

Szünet után percekig a Bocskai támad 
de csatárai képtelenek a sok jó alkalmat ki- 
használni. Aztán a Vasas jön fel és 11. perc- 
ben már a harmadik gólt rugják Agoston 

üresen hagyott kapujába. A rákövetkező 

percben megismétlődik az előbbi eredmény. 

4:2. A 32. percben megint eredményoes a 
Vasas, míg a 40. percben a kitünő Albán 

szépit az eredményen. Ekkor Buzi megelégeli 

a játékot és selhagyja a pályát. A mérkőzés 

utolsó góljaka 41. percben esik, ezzel a 

Vasas beállitja a végeredményt. gA jó vára- 

diak bizonyára nem álmodtak ílyen ered- 
ményről még a szünetben. 

A Vasaás általában sokkal jobb formát 
mutatott, mint ellenfele, habár már nem a 

régi Vasas. Az öregek közül Bence még 

most is kiemelkedik. 
A Bocskaiból Albán. Ponta, Balog és a 

kis Bagosi lelkesen és jól játszottak. Dicsé- 
retet érdemelnek. 
foghatott volna, de a 
hamis C-t fogott. 

Jól biráskodott Tóth. Tegnaptól kezdve 

az ima utánla vendégcsapat „Szebb jövőt" 

köszöntéssel köszönti a hazai csapatot, mig 

ezek „Adjon Isten"-nel fogadják azt. 

NSC-VSC (Vésztő) 
:3 G2) : 

A játékos hiánnyal küzdő NSC csupa 
fiatal játékossal felerősitve csunya időben is 
pompás győzelmet aratott tegnap az ottho- 

nában játszó jóképességü VSC ellen. Munka- 

társunk a mérkőzésről a következőkben szá- 
mol be: 

Zuhogó esőben érünk Vésztőre. A pálya 
mélyen felázott, néhol egész tó hullámzik 
felette. 

Pontban 5 órakor azért kilutnak a csa- 

patok és hideg ólomesőben kezdődik a jaték. 
A VSC jól kezd és a 6 percben vezetéshez 
is jut. Lassan feljönnek a mieink is és Sinder 
hatalmas lövéssei egyenlit. Röviddel ezután 

sáros-labda helyett 
Ágoston „legalább" 4 gólt 

1200-tól 400-ig és 

a vésztői hátvédek 11-est véten ek, de a mé- 

lyen ázott pályán Sinder nem tud eredmé 

nyes lenni. Kaputát lő! Váltakozó játék 10 

lyik ezután s a 20 percben a VSC-nek sike- 

rül ujra vezetéshez jutni. Az NSC mintha 

ujra magáratalálna, szebbnél-szebb támadá- 

sokat gördit ellenfele kapuja telé s félidő vé- 

géig Sinder és Szakács góljával már vezet is- 
Félidőben összebujva melengnek a fiuk, éles 
északi szél erősödik a pályán. 

Fordulás után a nagy ellenszélben bá- 

mulatos hajrába kezdenek a mieink és a 10. 

percig Molnár és Sinder bombájával meg- 
szerzik a két bajnoki pontot. 

A hátralévő idő csak arra jó, hogy a 

vendéglátók szépitsenek az eredményen. 

A merkőzés birója hibátlanul vezette a 

nehéz mérkőzést, mert bizony a vésztői kö- 
zönségnek nem tetszett az, hogy mi jobban 

futballozunk, mint ők. Egy kiállitás is volt, 

egy feleselő VSC-istának kellett elhagyni a 
pályát. 

e 
Kolping Egyetértés-CASS 5:.0 

Törekvés II.–MÁV II. 3:0 
KAC-DIMÁVAG 30. 
Ferencváros-Lámpárt 9:2 
Szolnoki MÁV-NAC 1:1 

e 
Mint érdekes sporthirt közöljük még,. 

hogy a Nemzeti Sport, a világviszonylatban 

is első sport és müűvészeti napilap tudósitó- 

munkatársai közé most egy Szalontán mü- 

ködő ujságirót is felvett, A hivatalosan meg- 

bizott munkatárs ifj. Felvidéki István szakiró, 

Ujságz belső munkatársa. , 

Sportkörökben osztatlan örömet keltett 

a sportszerető, Hatal hirlapiró kitüntető meg- 

bizatása. 

Értesités 
Értesitjük a most felszámoló keddi pi- 

culis t. tagjait, hogy a telszámolás pár nap 

alatt be lesz lejezve és a kifizetéseket 4-én, 

csütörtökön reggel megkezdjük és pedig 4-én 

1-200 számu könyvecske számig, 5-én 

6-án szombaton 400-tól 

600-ig és az elmaradottak. Kérjük, hogy min- 

denki a könyvecskéről kapott számot hozza 

magával. IGAZGATÓSÁG. 
(Rozvány-ház.) 

Rádiómüsor 
Kedd, szeptember 2. 

BUDAPEST 

6.40 Ébresztő. Torna. 7 Hirek. 10 Hirek. 

12.10 Honvédgyalogezred zenekar, 12.40 Hi- 

rek. 1.30 A Rádió Zenekara. 2.30 Hirek. 3 
Árfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak, 3.20 

Tánczenekar. 3.40 Mit főzzénk ?3 4.10 Gyer- 

FEREMCJÖZSEF 
KESERUVIZ 

mekdélután. 4.45 Hirek. 5.15 Hanglemez. 

2530 Felolvasás. 5.50 Szalonzenekar. 6.30 

Előadás. 7 Hirek magyar, német és román 

nyelven. 7.20 Magyar nóták cigányzenekisé- 
rettel. 8 Zilahy Lajos csevegése. 8.15 Tánc- 
lemezek. 8.40 .Verselő erdélyi századok.- 
Előadás, 940 Walbauer-Kerpely vonósné- 

gyes. 9.40 Hirek. 10.10 Cigányzene. 11 Hirek. 

11.25 Hanglemezek. 12 Hirek: 

fővárosi hirlaptudósitó, a Nagyszalontai Az 

10.20 Előadás. 10.45 Felolvasás. 12 Himnusz. 

Utazás Nyugat-Németországon keresztül.z 


